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KONKURSY 
 
WPOIA RP - SARP OP - NAWW 2025 - zwycięzcy! 

 
Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP oraz 
Stowarzyszenie Architektów Polskich Oddział Poznań 
informują, że uroczyste ogłoszenie wyników i wręczenie 
Nagród 6. edycji konkursu o Nagrodę Architektoniczną 
Województwa Wielkopolskiego – NAWW 2025 nastąpiło 
dnia 28 listopada 2025 roku w Galerii Miejskiej Arsenał        
w Poznaniu. 
 
Nagrody przyznane zostały autorom najlepszych dzieł 
architektonicznych w sześciu kategoriach: BUDYNEK 
UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ, BUDYNEK MIESZKALNY 
WIELORODZINNY, DOM JEDNORODZINNY, PRZESTRZEŃ 
WSPÓLNA, WNĘTRZA i DZIEŁO EKSPORTOWE. Ponadto 

został uhonorowany MŁODY TWÓRCA oraz została wręczona, wyłoniona spośród laureatów pięciu 
kategorii (z wyjątkiem DZIEŁA EKSPORTOWEGO) – nagroda główna, jaką jest Grand Prix NAWW.  
 
Kapituła Nagrody Architektonicznej Województwa Wielkopolskiego w składzie:  
mgr inż. arch. Szczepan Wroński –  przewodniczący kapituły, SARP Warszawa  
mgr inż. arch. Karol Nieradka – SARP Szczecin 
mgr inż. arch. Beata Stobiecka – Dolnośląska OIA RP, SARP Wrocław, redaktor naczelna “Zawód: Architekt” 
mgr inż. arch. Inga Rolek – przedstawicielka Zarządu SARP Poznań 
mgr inż. arch. Mariusz Jakubczyk –przedstawiciel Rady WPOIA RP  
mgr inż. arch. Tomasz Malkowski –  dziennikarz, krytyk architektury 
mgr inż. arch. Aida Januszkiewicz-Piotrowska – przedstawicielka Wojewody Wielkopolskiego, członkini 
WPOIA RP 
mgr inż. arch. Jowita Maćkowiak –  przedstawicielka Marszałka Województwa Wielkopolskiego 
 
W tegorocznej edycji NAWW - Nagrodę GRAND PRIX, a także Nagrodę w kategorii BUDYNEK 
MIESZKALNY WIELORODZINNY - uzyskał zespół budynków mieszkalnych wielorodzinnych “SOLNA 6”     
w Poznaniu autorstwa pracowni projektowej JEMS Architekci z Warszawy - autorzy architekci: Maciej 
Miłobędzki, Dominik Wroński, Radosław Kacprzak, Urszula Kos, Agnieszka Rokicka, Marta 
Świątek-Piziorska 
 
OPINIA KAPITUŁY: 
Kapituła jednogłośnie uhonorowała zespół “Solna 6” nagrodą główną w swojej kategorii oraz Grand Prix,     
w uznaniu za napisanie nowego rozdziału w historii poznańskiej i polskiej architektury mieszkaniowej. 
Zespół wielorodzinnych budynków projektu JEMS Architekci to połączenie mistrzowskiej wirtuozerii              
w budowaniu przestrzeni do życia z szerszym myśleniem o mieście. Powstał fragment wielkomiejskiej 
tkanki o własnej, rozpoznawalnej tożsamości, który zarazem – od momentu ukończenia – wydaje się 
istnieć w tym miejscu od zawsze. 
 
Nagroda przyznana została również za przywrócenie hierarchii ważności i gradacji przestrzeni publicznej, 
półpublicznej, półprywatnej i prywatnej, a także za doskonałe układy wysokich mieszkań, doświetlenie 
klatek schodowych, ekspresjonizm dopracowanych fasad oraz uważność na detal, który – choć w pełni 
autorski i oryginalny – zdaje się być echem najlepszych przedwojennych realizacji mieszkaniowych. 
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Szczegółowe informacje na temat wszystkich nagrodzonych / wyróżnionych prac we wszystkich 
kategoriach dostępne są na stronie internetowej Nagrody - https://naww.pl/  
 
ORGANIZATORZY: Stowarzyszenie Architektów Polskich Oddział Poznań, Wielkopolska Okręgowa Izba 
Architektów RP 
SPONSOR: Cosentino 
PARTNERZY NAGRODY: Samorząd Województwa Wielkopolskiego, Baumit Polska, FAKRO, Aliplast, Galeria 
Miejska Arsenał 
PATRONAT MEDIALNY: Z:A Zawód Architekt, A&B Architektura i Biznes, Architektura Murator, Radio Poznań, 
WhiteMAD, Radio Afera 
 
NAGRODZONYM i WYRÓŻNIONYM serdecznie GRATULUJEMY!  

KOMUNIKATY 

IARP - RZĄDOWY PROGRAM - POLITYKA ARCHITEKTONICZNA PAŃSTWA 
 
Krajowa Rada Izby Architektów RP z przyjemnością informuje, że po 18 latach oczekiwań, oficjalnie                 
i uroczyście, dnia 28 listopada 2025 roku w Muzeum Architektury we Wrocławiu, Minister Rozwoju                 
i Technologii Michał Jaros powołał 35-osobowy Zespół ds. opracowania Polityki Architektonicznej Państwa. 
Zespół w kolejnych latach zajmie się opracowaniem dokumentu, który ma stać się „narzędziem, które 
poprawi jakość życia w Polsce”.  
 
Polityka Architektoniczna Państwa to zestaw zasad i celów, które określają, jak państwo chce kształtować 
przestrzeń oraz jaką rolę przypisuje architekturze i urbanistyce. Wyznacza standardy jakości i kierunki 
rozwoju. Dzięki niej możliwe jest spójne i odpowiedzialne planowanie, które zapobiega chaosowi 
przestrzennemu i poprawia jakość życia mieszkańców. 
 
Brak państwowej polityki architektonicznej staje się w Europie wyjątkiem, a nie normą. Polska należy dziś 
do zaledwie czterech państw, które nie posiadają takiego dokumentu. 
 
Już w 2007 roku, pojawił się pierwszy polski głos wskazujący na konieczność uregulowania polityki 
architektonicznej oraz zawodu architekta w zgodzie z prawem unijnym. Do dziś jednak nie powstał rządowy 
dokument spełniający te wymogi. Teraz otwiera się szansa na zmianę tej sytuacji.  
 
W ciągu ostatnich dwudziestu lat powstało wiele opracowań i analiz dotyczących krajowej polityki 
architektonicznej, jednak temat ten dopiero w ostatnich miesiącach powrócił z większą intensywnością.      
W czerwcu 2025 roku w Gdańsku odbyła się Konferencja pt.: “Polityki Architektoniczne jako Europejski 
Standard” połączona ze spotkaniem Europejskich Dyrektorów ds. Polityk Architektonicznych. Zacieśniona 
podczas tej Konferencji współpraca architektów z Ministerstwem Rozwoju i Technologii zaowocowała 
postulatem powołania specjalnego zespołu do spraw opracowania Polityki Architektonicznej Polski.  
 
W skład powołanego zespołu weszli przedstawiciele środowisk związanych z architekturą, urbanistyką, 
budownictwem, ochroną zabytków oraz polityką przestrzenną. Reprezentują oni organizacje branżowe, 
samorządy zawodowe i terytorialne, instytucje państwowe. Wśród nich są m.in. przedstawiciele Izby 
Architektów RP, Stowarzyszenia Architektów Polskich, Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa, 
Stowarzyszenia Konserwatorów Zabytków, Towarzystwa Urbanistów Polskich, Głównego Urzędu Nadzoru 
Budowlanego oraz Unii Metropolii Polskich. 
 
Do zespołu powołani zostali: 
prof. dr hab. inż. arch. Dominika Kuśnierz-Krupa, dr hab. inż. arch. Jerzy Wowczak, prof. UAFM,                   
prof. dr hab. inż. arch. Andrzej Kadłuczka, Małgorzata Galas-Bąba, mgr inż. arch. Roland Jakub Stańczyk,                     
arch. Katarzyna Koszałka, mgr Kamil Kowalski, dr hab. inż. arch. Katarzyna Ujma-Wąsowicz, prof. PŚl,       
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mgr inż. Tomasz Radziewski, dr hab. inż. Filip Pachla, prof. PK, mgr inż. arch. Piotr Fokczyński,                    
mgr inż. arch. Piotr Gadomski, mgr inż. arch. Ryszard Gruda, mgr inż. arch. Bohdan Biś Lisowski,               
prof. dr hab. inż. arch. Bolesław Stelmach, mgr inż. arch. Marek Chrobak, dr inż. arch. Przemysław Wolski,    
dr hab. inż. arch. Agata Anna Gawlak, prof. PP, prof. dr hab. inż. arch. Magdalena Kozień-Woźniak,                  
dr hab. inż. arch. Patrycja Haupt, prof. PK, mgr inż. Krzysztof Myszkowski, prof. dr hab. Tadeusz Markowski, 
dr inż. arch. Tomasz Majda, prof. dr hab. inż. arch. Piotr Lorens, mgr inż. arch. Borysław Czarakcziew,        
mgr inż. arch. Jolanta Przygońska, mgr inż. arch. Grzegorz Chojnacki, dr hab. Maciej J. Nowak, prof. ZUT,     
dr inż. Adam Musiuk, mgr inż. arch. Mateusz Świętorzecki, mgr inż. arch. Kacper Matysiak,                          
prof. dr hab. inż. arch. Agata Bonenberg, prof. dr hab. inż. arch. Ewa Kuryłowicz, dr inż. arch. Jerzy 
Grochulski, prof. PW, Radosław Wnuk 
 
Na spotkaniu we Wrocławiu, Minister Michał Jaros oraz Dyrektor Departamentu Architektury, Budownictwa 
i Geodezji MRiT – Monika Wróblewska, zaprezentowali główne kierunki działań planowanych w najbliższych 
latach. Przede wszystkim, dokument polityki architektonicznej państwa ma uporządkować sposób 
kształtowania przestrzeni w Polsce, tak, aby różne decyzje - planistyczne, inwestycyjne, środowiskowe - 
zmierzały w jednym kierunku. Ma określić jak planować tereny zieleni, jak chronić krajobraz kulturowy i jak 
łączyć rozwój z potrzebami klimatycznym oraz jakie standardy jakości powinna spełniać przestrzeń 
publiczna.  
 
To nie jest dokument dla architektów, jest tworzony przy pomocy i współpracy architektów, ale jego 
głównymi beneficjentami są samorządy, sektor prywatny, organizacje, ale przede wszystkim - obywatele. 
 
Ważnym elementem projektu będzie skupienie się na ruralistyce: wskazanie, jak wykorzystać potencjał 
obszarów rolniczych do retencji wody, zwiększania bioróżnorodności czy ochrony regionalnej architektury. 
Dokument ma też opisać zasady tworzenia funkcjonalnych przestrzeni publicznych - takich, które ułatwiają 
codzienne spotkania, mieszanie funkcji i współużytkowanie, bo to właśnie sprzyja budowaniu lokalnych 
społeczności. Polityka architektoniczna ma dostarczyć rządowi i samorządom wspólnego zestawu 
narzędzi: wytycznych dla projektów publicznych, sposobów koordynacji między resortami, zasad oceny 
wpływu inwestycji na klimat, zdrowie i jakość życia.  
 
Na drugą połowę lutego 2026 roku zaplanowano zebranie członków Zespołu w Warszawie, podczas 
którego zostaną oni podzieleni na grupy robocze. Na maj 2026 roku zaplanowano oficjalne ogłoszenie 
głównych tez polityki architektonicznej.  
 
Jako źródło inspiracji i dobrego standardu Ministerstwo wskazuje deklarację z Davos pt.: „Ku wysokiej 
jakości Baukultur dla Europy”, podpisaną przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w 2018 roku 
oraz Konwencję Krajobrazową Rady Europy, ratyfikowana przez Polskę w 2004 roku. 
W Polsce impuls do stworzenia polityki architektonicznej wyszedł z Ministerstwa Rozwoju i Technologii, ale 
do współpracy nad projektem zostaną zaproszone wszystkie ministerstwa, które "mogą wnieść do niego 
wiedzę i doświadczenie". Między innymi Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego ma włączyć się      
w prace na tym dokumentem.  
 
Wspólnie TRZYMAMY KCIUKI za sukces tego przedsięwzięcia!!! 
 
(na podstawie materiałów prasowych zamieszczonych w Internecie) 

 

IARP - KIM JEST ARCHITEKT? 
 
Kim jest Architekt IARP? Co właściwie robi? Jak pracuje? Zapraszamy do obejrzenia krótkiego spotu          
Izby Architektów RP -  
https://www.dropbox.com/scl/fo/otj36mqq153ztlbxr6vlf/AKBUSCj0TYQlir2asIuGNGs?rlkey=54qk99x466p4
h6xh2t8i55iot&st=4t1c41kj&dl=0  
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IARP - ZJAZD PROGRAMOWO-BUDŻETOWY - 5/6 grudnia 

 
Krajowa Rada IARP informuje, że na podstawie § 4 ust. 1 Regulaminu 
organizacji i trybu przeprowadzania zjazdów oraz wyborów do organów 
jednostek organizacyjnych samorządu zawodowego architektów – Izby 
Architektów RP, zwołany został XVII Programowo - Budżetowy Krajowy Zjazd 
Izby Architektów RP, który odbędzie się w dniach 5 i 6 grudnia 2025 roku          
w Warszawie. 

 
Krajowa Rada IARP zdecydowała o organizacji i przeprowadzeniu Zjazdu w siedzibie Krajowej Izby 
Architektów RP, przy ul. Stawki 2A w Warszawie. Na Zjazd zaproszeni są wszyscy Delegaci reprezentujący 
Okręgowe Izby Architektów RP na Krajowych Zjazdach, w tym wielkopolscy Delegaci - Piotr Bartosik, Karol 
Fiedor, Krzysztof Frąckowiak, Piotr Kluj, Wojciech Krawczuk, Katarzyna Wrońska. 
 
Gdyby ktoś z członków Wielkopolskiej OIA RP chciał zgłosić jakiś problem/zagadnienie, które powinno być 
zgłoszone/przedyskutowane przez Delegatów na Krajowym Zjeździe IARP, to proszony jest o przysłanie 
tego tematu wraz z krótkim opisem/uzasadnieniem na adres mailowy biura Wielkopolskiej OIA RP - 
wielkopolska@izbaarchitektow.pl najpóźniej do godz. 12.00 dnia 4 grudnia 2025 r.  

 

KRIA - WAŻNY KOMUNIKAT 
 
Krajowa Rada Izby Architektów RP przypomina Wszystkim członkom, że 
zgodnie z Regułą 2.3 oraz Regułą 3.3 obowiązującego Kodeksu Etyki 
Zawodowej  KEZA, Architekci IARP powinni unikać podpisywania umów 
prowizyjnych.  
 
 

Niektórzy z członków IARP uzyskują prowizje od producentów, których produkty są lokowane                          
w dokumentacji lub wskazywane w trakcie realizacji. Zgodnie z wyżej przywołanymi Regułami KEZA należy 
unikać takich działań. Jeżeli jednak takie sytuacje mają miejsce, to zgodnie z Regułą 3.5 KEZA każdorazowo 
Architekt IARP powinien informować o takich okolicznościach swoich Inwestorów. Zaniechanie udzielenia 
takich informacji może skutkować postępowaniem dyscyplinarnym przez Okręgowym Sądem 
Dyscyplinarnym Izby Architektów RP. 

 

WPOIA RP - SARP OP - INFORMACJA 
 
W związku z planowanym remontem / modernizacją biura Wielkopolskiej OIA RP wraz z pomieszczeniami 
magazynowymi, Rada WPOIA RP i Zarząd SARP Oddział Poznań zwracają się z uprzejmą prośbą                   
o odebranie składowanych / przechowywanych w naszych pomieszczeniach plansz związanych z różnymi 
wydarzeniami, konkursami itp. z wyjątkiem plansz dotyczących prac nagrodzonych i wyróżnionych we 
wszystkich edycjach konkursu NAWW. 
Zainteresowanych prosimy o bezpośredni kontakt z biurem WPOIA RP - wielkopolska@izbaarchitektow.pl, 
tel. 538 951 391 lub biurem SARP OP - poznan@sarp.pl, tel. 789 575 024 
 
Wszystkie materiały należy odebrać najpóźniej do końca stycznia 2026 r. Dziękujemy! 
Po tym terminie nieodebrane materiały zostaną zutylizowane. 
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USTAWA O PLANOWANIU I ZAGOSPODAROWANIU PRZESTRZENNYM - 27 listopada 
 
Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że dnia 27 listopada 2025 roku weszła w życie Ustawa z dnia           
26 września 2025 r. zmieniająca ustawę o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2025 r. poz. 1543).  
 
W akcie wykonawczym dokonano drobnych, ale bardzo istotnych zmian tzw. dużej nowelizacji ustawy            
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.  
W ustawie zabezpieczono możliwość wydawania decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego 
w czasie, kiedy utraci moc studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy,       
a plan ogólny jeszcze nie wejdzie w życie. Zmiana jest reakcją na obawy związane z wejściem w życie 
planów ogólnych w wyznaczonym terminie.  

 

ROZPORZĄDZENIE ws. WARUNKÓW TECHNICZNYCH DLA BUDOWLI OCHRONNYCH - 28 listopada 

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że dnia 13 listopada 2025 roku opublikowane zostało 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 4 listopada 2025 r. w sprawie 
warunków technicznych dla budowli ochronnych oraz warunków technicznych ich użytkowania                        
i usytuowania (Dz.U. z 2025 r. poz. 1548). Rozporządzenie weszło w życie 28 listopada 2025 r. 
 
W rozporządzeniu zdefiniowano pojęcia, takie jak „czas ochrony”, „obliczeniowy czynnik rażenia”, 
płaszczyzna ochrony”, „płaszczyzna hermetyzacji”, „przedsionek ochronny”, „śluza powietrzna”, „zamknięcie 
ochronne”, „zamknięcie hermetyczne”, „klasa ważności”. Wskazano również, że stosowanie przepisów 
rozporządzenia wymaga uwzględnienia zasad wiedzy technicznej, w tym zasad zawartych w Polskich 
Normach. Zgodnie z Rozporządzeniem budowlę ochronną projektuje się i wykonuje zgodnie                            
z wymaganiami dotyczącymi zapewnienia nośności, stateczności oraz odporności na oddziaływania 
mechaniczne i środowiskowe, w tym obciążenia wyjątkowe, wynikające z założonej kategorii odporności 
oraz przyjętej funkcji ochronnej obiektu. Określono 6 kategorii odporności budowli ochronnych (zob.              
§ 3 rozporządzenia):  
 
Rozporządzenie zawiera aż 11 załączników. Regulują one wykaz Polskich Norm dotyczących budowli 
ochronnych (zał. 1), przepisy odległościowe (zał. 2), wymagania co do obliczania konstrukcji i odporności 
(zał. 3), co do odporności mechanicznej zamknięć ochronnych, automatycznych zaworów 
przeciwwybuchowych, gazoszczelności zamknięć hermetycznych oraz przepustów instalacyjnych                 
w budowlach ochronnych (zał. 4), wymagania dla układu filtrowentylacyjnego (zał. 5), warunki techniczne 
dla budowli ochronnych w podziemnych systemach transportu szynowego i drogowego (zał. 6 i 7), a także 
wzory znaków (zał. 8, 10 i 11) oraz wymagania dotyczące urządzeń kontrolno-pomiarowych (zał. 9). 

WPOIA RP - SZKOLENIE - 2 grudnia 

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że przy współpracy z Wielkopolską 
Okręgową Izbą Inżynierów Budownictwa przygotowała szkolenie prawne             
w formie stacjonarnej, organizowane w siedzibie WOIIB - z zakresu procedury 
wydawania pozwoleń na budowę. 
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PRAWO 

SZKOLENIA 



 
 
TEMAT: Wydanie pozwolenia na budowę i jego zmiana – aspekty proceduralne 
TERMIN: 2 grudnia 2025 r. (wtorek), początek szkolenia o godz. 16.00, przewidywany czas - ok. 4 godzin 
MIEJSCE: siedziba Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa - Poznań, ul. Dworkowa 14, 
budynek C, sala konferencyjna  
ILOŚĆ MIEJSC: dla 90 architektów  
 
LINK do rejestracji: https://szkolenia.iarp.pl/szkolenie/1641 
 
Szkolenie poprowadzą wspólnie: 
- Rafał Lewandowski - specjalista do spraw doradztwa prawno-budowlanego, prawnik Wydziału Urbanistyki 
i Architektury Urzędu Miasta Poznania  
- Piotr Jarzyński - prawnik, Wspólnik w Kancelarii Prawnej Jarzyński & Wspólnicy w Poznaniu, doradza 
kompleksowo przy przygotowaniu i realizacji inwestycji budowlanych. Autor artykułów dotyczących 
zagadnień z zakresu nieruchomości i inwestycji budowlanych. Jest redaktorem i współautorem książki       
pt. „Inwestycje budowlane w praktyce” 
- przy współudziale arch. Piotra Sobczaka - Architekta Miasta Poznania, Dyrektora Wydziału Urbanistyki          
i Architektury Urzędu Miasta Poznania   

Szkolenie ma na celu omówienie wybranych zagadnień dotyczących prowadzenia postępowania 
administracyjnego o wydanie decyzji o pozwoleniu na budowę i jego zmianę. Podczas prelekcji zostaną 
przedstawione zagadnienia dotyczące udziału stron w postępowaniu o pozwolenie na budowę i zmianę 
pozwolenia na budowę, określenia obszaru oddziaływania obiektu, usunięcia braków formalnych                      
i merytorycznych wniosku, terminu na wydanie decyzji, zmiany decyzji o pozwoleniu na budowę oraz 
istotnego odstąpienia i granic odstąpienia. Na szkoleniu zostaną zaprezentowane najważniejsze regulacje 
Kodeksu postępowania administracyjnego w ww. zakresie wraz z podaniem poglądów nauki prawa                 
i orzecznictwa. 

ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU! Są jeszcze wolne miejsca 

WYDARZENIA 

FOOD FORT - WYKŁAD - I NAGRODA - im. JANA BAPTYSTY QUADRO 2025 - 4 grudnia 
 
Rada Wielkopolskiej OIA RP, jako współorganizator Nagrody 
Prezydenta Miasta Poznania im. Jana Baptysty Quadro, ​
z prawdziwą przyjemnością zapowiada prezentację 
tegorocznej Nagrody - budynku FOOD FORT 
zlokalizowanego na Ostrowie Tumskim w Poznaniu, który 
został uznany za najlepszą realizację architektoniczną 
oddaną do użytku w roku 2024, a którego autorzy - 
architekci - Ludmiła Michalska i Maciej Michalski 
(pracownia OZ studio) otrzymali statuetkę Jan Baptysty 
Quadro.  
 
 

Wykład prezentujący tę i inne realizacje nagrodzonej pracowni odbędzie się 4 grudnia 2025 r. (czwartek)           
o godzinie 17.30 w Galerii Miejskiej Arsenał.  

Budynek FOOD FORT: 
Zadaniem projektowym była adaptacja i rozbudowa historycznego budynku zaplecza fortyfikacji na 
wielofunkcyjny pawilon obsługujący ruch turystyczny i oferujący usługi gastronomiczne. Wyzwanie 
stanowiło jego szczególne położenie: w ogrodzie w centrum Ostrowa Tumskiego, na szlaku pomiędzy 
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Katedrą i Śluzą Katedralną, prowadzącą do Bramą Poznania. Idea polegała na zastosowaniu w nowej części 
współczesnych form i materiałów, podkreślających jej kontrast z istniejącą zabytkową zabudową. Zastany 
niewielki ceglany budynek, pełniący funkcję gospodarczą, wymagał wzmocnienia i renowacji oraz adaptacji 
do nowej funkcji - zlokalizowano w nim zaplecze higieniczno-sanitarne i socjalne obiektu.  

W dobudowanej do niego przestrzeni znalazła się otwarta sala wielofunkcyjna z niewielkim zapleczem 
kuchennym, wydzielonym betonowymi ścianami. Obie części budynku połączono odtwarzając historyczne 
otwory drzwiowe, zamurowano natomiast wtórnie wykonaną bramę garażową. Zrealizowana rozbudowa 
stanowi parterową przeszkloną konstrukcję, przykrytą betonową płytą przewieszonego poza nią dachu, 
wspartą na stalowych słupach i betonowym trzonie zaplecza. Jego wysunięcie osłania też zlokalizowany 
od południa taras i podest wejściowy od ulicy Dziekańskiej. Wjazd i wejście gospodarcze do budynku 
zaplanowano od strony północnej. Przezroczyste ściany wtapiają budynek w lokalizację, łącząc jego 
wnętrze z atrakcyjnym otoczeniem i umożliwiając widok przez niego w głąb ogrodu, w kierunku 
ograniczających go fragmentów muru obronnego. Budynek jest w całości dostępny dla osób                           
z niepełnosprawnością ruchową. Zakres prac obejmował również projekt elementów stałych wnętrz. 
Przyjęły się też zaproponowane w projekcie nazwa i logo obiektu.  

Zgodnie z tradycją wspólny, rzeczywisty spacer po obiekcie, w towarzystwie autorów obiektu - który 
otrzymał w tym roku Nagrodę Prezydenta Miasta Poznania za najlepszą realizację architektoniczną 
zrealizowaną w 2024 roku - po Budynku FOOD FORT - odbył się już dnia 15 listopada 2025 r.  

Teraz SERDECZNIE ZAPRASZAMY wraz z Architektami na “SPACER po ekranie”.  

ORGANIZATORZY: Stowarzyszenie Architektów Polskich Oddział Poznań  
PARTNERZY PROJEKTU: Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP, Miasto Poznań  

autorka grafiki - arch. Sonia Dubois - archiwum SARP OP 

 

SARP OP - FESTIWAL NOWY PLAN - SPACERY -  6 i 13 grudnia 
 
Zarząd SARP Oddział Poznań przypomina, że trwają wydarzenia związane VI edycją Festiwalu architektury     
i sztuki modernistycznej NOWY PLAN. Tegoroczne wydarzenia odbywają się pod hasłem przewodnim: ​
POST PO MODERNIZMIE.  
 
W ramach Festiwalu odbyło się już 6 spacerów. Przed nami kolejne. Szczegółowe informacje na  stronie 
internetowej wydarzenia.  
 
ZAPRASZAMY!  Zachęcamy do zaglądania na stronę Festiwalu: http://www.nowyplanfestiwal.pl/ 
 
IDEA: 
Modernizm był nurtem silnym, wyrazistym i rewolucyjnym. Nic zatem dziwnego, że nastąpiła 
postmodernistyczna kontrrewolucja – reakcja na nadmierne uproszczenie i zuniformizowane. Na świecie 
od lat 60. XX wieku do łask wracały archetypiczne formy budynków, ornamenty, stare zasady urbanistyki.    
W architekturze zaczął pojawiać się żart i umowność. W Poznaniu pierwsze budynki tego nurtu pojawiły się 
na już początku lat 80. – głównie w postaci plomb oraz domów jednorodzinnych. Erupcja polskiej (a także 
poznańskiej) odmiany postmodernizmu nastąpiła w latach 90. – już we wszystkich typach architektury.  

Przybyło wiele barwnych budynków o ekspresyjnych i fantazyjnych kształtach, architekci uczyli się w biegu 
stosowania nowych materiałów i rozwiązań, które zaczęły być dostępne po ustrojowym przełomie. 
Postmodernizm dał nam zróżnicowanie i pozwalał się odciąć od czasów „szarego PRL”, ale oceniany jest 
dziś dość krytycznie. Czy słusznie? Oraz, czy tak naprawdę nie był jedynie odmianą modernistycznych 
założeń i idei, na które założono połyskliwy i bardziej zrozumiały kostium? Organizatorzy chcą to sprawdzić 
podczas specjalnej edycji Festiwalu NOWY PLAN, w którym przedstawią poznańską odmianę 
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postmodernizmu oraz spróbują poddać ją ocenie i klasyfikacji porównując z dokonaniami tego samego 
nurtu w innych miejscach Polski i świata.  

POZNAŃSKIE SPACERY:  

ŚWIĄTYNIA W PAŚMIE ​
- Spacer - kościół na Piątkowie   
data: 6.12.2025 r., godz. 11:00  
miejsce: kościół św. Stanisława Biskupa                           
i Męczennika na os. Bolesława Śmiałego 
prowadzenie: ​
dr hab. inż. arch. Eugeniusz Skrzypczak, prof UAP 
 
Powściągliwy postmodernizm w surowej wersji. Tak 
prezentuje się na tle innych współczesnych świątyń 
kościół św. Stanisława Biskupa i Męczennika na        

os. Bolesława Śmiałego. Stanął wśród bloków Piątkowa, które miało stanowić początek zrealizowanego 
jedynie w części północnego pasma rozwojowego Poznania. Budowany już po ustrojowym przełomie            
i ukończony w 2012 roku oparł się widocznej w tym czasie tendencji do wpadania w tani historyzm. 
Dlaczego tak wygląda? Jak powstawał i ewoluował projekt? Jak działa dziś, po 35 latach od rozpoczęcia 
budowy. Opowie o tym wszystkim twórca świątyni, architekt Eugeniusz Skrzypczak. 
​ 
Na wydarzenie obowiązują zapisy. 
• Chętnych prosimy o przesłanie danych kontaktowych (imię, nazwisko, numer telefonu) na adres: 
nowyplanfestiwal@gmail.com 
• Tytuł wiadomości: KOŚCIÓŁ 
O wyborze decyduje kolejność zgłoszeń, ilość miejsc ograniczona. 
 

 
PATCHWORK PO OGRODNIKACH ​
- Spacer po Naramowicach  
data: 13.12.2025 r., godz. 11:00  
prowadzenie: dr Agnieszka Rumież 
 
W miejscu po polach i dawnym Państwowym 
Gospodarstwie Ogrodniczym Naramowice                            
(oraz wcześniejszym dworze) powstawały od końca 
lat 90 XX wieku nowe inwestycje mieszkaniowe:       
od wolnostojących punktowców po zwartą i coraz 
ciaśniejszą zabudowę. ​

Większość w postmodernistycznych kostiumach. Wszystkie – ustawione w niespójny sposób po 
zachodniej stronie Naramowic. Wizualny i przestrzenny misz-masz tej części dzielnicy także przynależy do 
charakteru polskiej odmiany postmodernizmu odwołującej się nie tylko do tradycyjnych form, ale też dość 
dziwnie pojmowanej wolności od regulacji i planowania. Naramowice rozrastają się do dziś, a dwa lata 
temu zyskały wreszcie przestrzenny kręg. 
 
Na wydarzenie obowiązują zapisy. 
• Chętnych prosimy o przesłanie danych kontaktowych (imię, nazwisko, numer telefonu) na adres: 
nowyplanfestiwal@gmail.com 
• Tytuł wiadomości: PATCHWORK 
O wyborze decyduje kolejność zgłoszeń, ilość miejsc ograniczona. 
 
ORGANIZATORZY: SARP Oddział Poznań, Centrum Otwarte, Stowarzyszenie Punkt Wspólny, Fundacja 
made in art;   
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PARTNERZY: Miasto Poznań, Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP  
Projekt dofinansowany ze środków Wydziału Kultury UM Poznań #poznanwspiera  

 

WARSZTATY DLA DZIECI - PIERNIKOWY DOMEK - 9 grudnia 
 
Rada Wielkopolskiej OIA RP wraz z Zarządem SARP Oddział Poznań 
serdecznie zapraszają architektów - Dziadków i Rodziców  wraz ze 
swoimi dziećmi i wnukami na coroczne przedświąteczne warsztaty 
architektoniczne dla dzieci „Piernikowy domek”, które które Zarząd 
SARP OP organizuje od 2013 roku. 
 
Zachęcamy dzieci do zabawy polegającej na budowie i dekorowaniu 
domków z piernika*. 
 
Zapewniamy domki z piernika, lukier, kolorowe posypki, cukierki            
i ciasteczka. Na koniec każdy uczestnik warsztatów będzie mógł 
zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie i zabrać „piernikowy domek” do 
domu. 
 
 

Data: 9 grudnia 2025 roku, o godzinie 17:00 
Miejsce: Dom SARP - WPOIA RP, Stary Rynek 56 w Poznaniu 
 
*liczba domków ograniczona, zachęcamy do wcześniejszej rezerwacji mailowej: poznan@sarp.pl 
 
Mamy nadzieję, że dzieci wrócą do domów zadowolone, przynosząc swoje, własnoręcznie udekorowane 
piernikowe domki - dzieła, które z pewnością ubarwią rodzinne Święta. 
 
Warsztaty „Piernikowy domek” są przeznaczone dla dzieci/dla wnuków członków SARP Oddział Poznań oraz 
Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP. 

 

WPOIA RP - KSZTAŁTOWANIE PRZESTRZENI - WARSZTATY DLA SENIORÓW - informacja 
 
Rada Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP z przyjemnością informuje, 
że w listopadzie bieżącego roku odbyły się dwa kolejne spotkania z Seniorami 
województwa wielkopolskiego inspirowane tematami wywodzącymi się​
z programu edukacyjnego Izby Architektów RP pn.: “Kształtowanie przestrzeni” 
poszerzonymi o lokalne zagadnienia. Warsztaty dla Seniorów prowadziły 
Koleżanki Architektki, członkinie Rady Wielkopolskiej OIA RP - Dagmara Pawlak               

i Katarzyna Weiss. Warsztaty miały różnorodny charakter. W Lewkowie przybrały formę kameralnej 
rozmowy, w Margoninie uczestnicy wysłuchali przygotowanej prezentacji, po której rozwinęła się dyskusja 
na temat problematyki przestrzennej miasta.  
 
WARSZTATY - 13 listopada 2025 r. w Domu Kultury w Margoninie 
TEMAT: Przestrzeń publiczna jutra 
PODSUMOWANIE: To było niezwykle wartościowe spotkanie, podczas którego Prelegentki i Uczestnicy 
wspólnie rozmawiali o przyszłości wspólnej przestrzeni – miejsc, które mają służyć wszystkim ich 
użytkownikom.. W warsztatach wzięli udział - Burmistrz Margonina, przedstawiciele Rady Miasta oraz 
zaangażowani mieszkańcy. Dzięki aktywnemu udziałowi Uczestnicy Warsztatów pokazali, jak bardzo zależy 
im na kształcie przestrzeni, z której korzystają na co dzień. Wspólnie dyskutowano o problemach placów       
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w Margoninie, a także o tym, jak można je „odczarować” i nadać im nowego ducha – tak, by były bardziej 
przyjazne, funkcjonalne i żywe.  (zdjęcie - archiwum Wielkopolskiej OIA RP) 
 

 
 
 
WARSZTATY - 15 listopada 2025 r. w Muzeum w Lewkowie - w Zespole Pałacowo-Parkowym, 
zorganizowane podczas Konferencji architektonicznej przygotowanej przez Wielkopolską OIA RP  
TEMAT: Miejsca, które mówią 
PODSUMOWANIE: To była wspaniała rozmowa z niezwykle świadomymi uczestnikami – o przestrzeniach, 
które można jeszcze ratować, o miejscach pięknych, ale też trudnych. Rozmawiano o tym, jak każdy z nas 
ma realny wpływ na tworzenie przestrzeni, które „mówią” – które poruszają, inspirują i budują więź                  
z miejscem. W rozmowie wybrzmiały: otwartość, refleksje i chęć dzielenia się doświadczeniem.            
(zdjęcia - archiwum Wielkopolskiej OIA RP) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SARP OP - LESZNO - HALA “TRAPEZ” 
 
W związku z pismem arch. Bartosza Adamczaka, Architekta Miejskiego w Urzędzie Miasta Leszna, 
skierowanym do Stowarzyszenia Architektów Polskich Oddział Poznań, Zarząd SARP OP zwraca się               
z prośbą o Koleżanek i Kolegów Architektów o informacje dotyczące danych kontaktowych do  
spadkobierców prof. arch. Wojciecha Zabłockiego, autora Hali Sportowo-Widowiskowej TRAPEZ w Lesznie.  

Wszelkie posiadane informacje dotyczące tej sprawy prosimy przekazywać bezpośrednio do biura SARP 
Oddział Poznań - tel. 789 575 024, e-mail: poznan@sarp.pl 
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DYŻUR PRAWNIKA 

Rada Wielkopolskiej OIA RP uprzejmie informuje, że kolejne dyżury Prawnika WPOIA RP odbędą się                  
w formule konsultacji telefonicznych w dniach: 

 
4 i 11 grudnia 2025 r. (czwartki) 

 
Zainteresowanych konsultacjami prawnymi prosimy o zgłaszanie chęci konsultacji, najpóźniej do dnia 
poprzedzającego dyżur do godz. 17.00, drogą mailową na adres biura: wielkopolska@izbaarchitektow.pl .     
W zgłoszeniu należy podać numer telefonu do kontaktu.  
W dniu dyżuru, w wyznaczonych godzinach: tj. 15.30 – 17.00, Pan Prawnik – r. pr. Patryk Kajdasz - 
zadzwoni do osób, które się zgłosiły. Jednocześnie informujemy, iż godzina zakończenia konsultacji jest 
godziną orientacyjną. Czasami indywidualne rozmowy są dłuższe, zatem kolejne zapisane osoby proszone 
są o uzbrojenie się w cierpliwość. 
 
Pomoc prawna obejmuje konsultacje dla członków WPOIA RP w zakresie: 
- prawa gospodarczego, 
- prawa cywilnego, 
- prawa karnego, 
- postępowania sądowego, 
- prawa własności intelektualnej, 
- prawa zamówień publicznych, 
- prawa procesu inwestycyjnego. 
 
Prawnik informuje, iż poza standardowymi tematami dotyczącymi prawa budowlanego i autorskiego, może 
służyć także poradą i pomocą w tzw. sprawach frankowych w zakresie doradztwa, a także w prowadzeniu 
sądowym takich spraw. Tematy te można poruszać również w ramach dyżurów dla członków WPOIA RP.  

OBOWIĄZUJĄCE OPŁATY 

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że zgodnie z uchwałą Krajowego Zjazdu IARP z grudnia 2022 roku 
dotyczącą wysokości składki członkowskiej w Izbie Architektów RP, a także uchwałą KRIA nr O-32-VI-2024, 
co zostało potwierdzone przyjęciem budżetu Krajowej Izby Architektów RP na rok 2025 na ostatnim 
Zjeździe IARP, który odbył się w Warszawie, w dniach 6 i 7 grudnia 2024 roku -  

 
składka członkowska w 2025 roku wynosi 125 zł miesięcznie (1500 zł rocznie) 

Pozostałe opłaty obowiązujące w 2025 roku, zgodnie z uchwałą KRIA nr O-039-VI-2024: 
- składka członkowska w okresie zawieszenia - 12,50 zł (10% składki podstawowej), 
- opłata za wpis na listę członków - 720 zł 
- opłata za przywrócenie członkostwa po okresie zawieszenia (z indywidualnymi wyjątkami) - 720 zł 
- opłata za ponowny wpis na listę członków - 1790 zł 
- opłata za szkolenie uzupełniające wymagane przy ponownym wpisie na listę członków - 210 zł 
  
Składki członkowskie należy wpłacać na konto WPOIA RP nr: 71 1020 4027 0000 1202 0033 5935 
podając w treści przelewu: imię i nazwisko oraz nr członkowski WP-..... osoby, której składki dotyczą. 
 
Rada Wielkopolskiej OIA RP uprzejmie prosi o terminowe opłacanie składek członkowskich, a także              
o niewskazywanie w treści przelewu okresu składkowego, którego przekazywana kwota dotyczy, bowiem 
często nie jest on zgodny ze stanem faktycznym. 
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Jednocześnie Rada Wielkopolskiej OIA RP rekomenduje dokonywanie wpłat z góry za okres pół roku          
lub roku, które zdecydowanie usprawnia działania księgowe WPOIA RP.  

BIURO 
 

Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP​
Stary Rynek 56​
61-772 Poznań​
tel./fax. (61) 855 08 46​
e-mail: wielkopolska@izbaarchitektow.pl  
 
 

biuro czynne: 

poniedziałek: 10.00-15.00 ​
wtorek: 15.00-19.00  ​

środa: nieczynne  ​
czwartek: 10.00-15.00  ​

piątek: 10.00-15.00 

 

Okręgowa Komisja Kwalifikacyjna WPOIA RP 
Stary Rynek 56​
61-772 Poznań​
tel./fax. (61) 855 08 46 
kom. 538 955 578 
e-mail: wp.okk@izbaarchitektow.pl  

dyżur: 

poniedziałek: 10.00-13.00​
czwartek: 15.00-18.00 

 

 

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej WPOIA RP 
Stary Rynek 56​
61-772 Poznań​
tel./fax. (61) 855 08 46​
e-mail: wp.oroz@izbaarchitektow.pl   

 

 

UWAGA! 
W sprawach pilnych prosimy o kontakt telefoniczny z biurem WPOIA RP pod numerem: 538 951 391 

 

TU NAS ZNAJDZIESZ 
 

strona www 
Facebook 
Instagram 

 
Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP​

Stary Rynek 56, 61-772 Poznań  
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	KONKURSY 
	 
	WPOIA RP - SARP OP - NAWW 2025 - zwycięzcy! 

	KOMUNIKATY 
	IARP - RZĄDOWY PROGRAM - POLITYKA ARCHITEKTONICZNA PAŃSTWA 
	 
	 
	IARP - KIM JEST ARCHITEKT? 
	 
	 
	 
	IARP - ZJAZD PROGRAMOWO-BUDŻETOWY - 5/6 grudnia 
	 
	 
	KRIA - WAŻNY KOMUNIKAT 
	 
	WPOIA RP - SARP OP - INFORMACJA 
	 

	PRAWO 
	USTAWA O PLANOWANIU I ZAGOSPODAROWANIU PRZESTRZENNYM - 27 listopada 
	ROZPORZĄDZENIE ws. WARUNKÓW TECHNICZNYCH DLA BUDOWLI OCHRONNYCH - 28 listopada 

	SZKOLENIA 
	WPOIA RP - SZKOLENIE - 2 grudnia 

	WYDARZENIA 
	FOOD FORT - WYKŁAD - I NAGRODA - im. JANA BAPTYSTY QUADRO 2025 - 4 grudnia 
	 
	SARP OP - FESTIWAL NOWY PLAN - SPACERY -  6 i 13 grudnia 
	 
	WARSZTATY DLA DZIECI - PIERNIKOWY DOMEK - 9 grudnia 
	 
	WPOIA RP - KSZTAŁTOWANIE PRZESTRZENI - WARSZTATY DLA SENIORÓW - informacja 

	POSZUKIWANY AUTOR / SPADKOBIERCY PROJEKTU 
	DYŻUR PRAWNIKA 
	OBOWIĄZUJĄCE OPŁATY 
	BIURO 
	TU NAS ZNAJDZIESZ 

